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ПЕРЕДМОВА 

 
Короткий нарис наукової та педагогічної діяльності академіка АНВІН 

України, доктора сільськогосподарських наук, професора 

Григорія Пимоновича Жемели 

У славній плеяді широко відомих діячів сільськогосподарської науки 

чільних місць займає провідний вчений в галузі рослинництва, селекції, 

зберігання та переробки продукції рослинництва, доктор 

сільськогосподарських наук, професор, академік Академії наук вищої освіти 

України Григорій Пимонович Жемела. Він добре відомий в широких наукових 

колах серед сільськогосподарських працівників нашої держави. Знають його 

ім’я і наукові праці зарубіжні вчені. Свій багаторічний досвід, воістину 

подвижницький труд в науці він присвятив польовим культурам - головним 

об’єктом його плідних досліджень була важлива продовольча культура – 

пшениця озима, а також кукурудза, ячмінь, овес. 
 

Багато сил і часу витратив Г. П. Жемела для формування 

високопрофесійного колективу вчених, який він очолював, і  який успішно 

давав відповіді на питання, які поставали в різні роки перед агропромисловим 

комплексом країни. 

Усю науково-дослідницьку роботу він пов’язував з нагальними вимогами 

виробництва, наукові завдання ставились ним залежно від умов їхнього 

практичного значення, а за результатами сформульовані науково – практичні 

рекомендації та висновки теоретичного характеру. 
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Результати його наукових досліджень, оригінальні ідеї висвітлені у 

понад 200 наукових працях. Серед яких монографії, довідники, 

методичні розробки. Його працею створені навчально – методичні 

посібники: «Технологія зберігання і переробки продукції 

рослинництва», «Стандартизація та управління якістю продукції 

рослинництва», «Технологія борошномельного та круп’яного 

виробництва». 

 

Жемела Г. П. створив 

наукову школу з проблем якості 

зерна. За його наукового 

керівництва захищено 7 

кандидатських та 1 докторська 

дисертація. На даний час всі вони 

працюють викладачами в 

Полтавському державному 

аграрному Університеті й 

продовжують справу свого 

наукового керівника.  

За розробку впровадження прогресивної технології вирощування 

інтенсивних сортів пшениці озимої в європейській частині СРСР Г. П. 

Жемелі у 1978 р. була присуджена Перша премія Ради Міністрів СРСР. 

У 1996 і 2008 роках присуджено нагороду Ярослава Мудрого за 

визначний здобуток в галузі науки і техніки, відмінника освіти та багато 

інших нагород. 
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кристалів льоду. Найвищий рівень цукрів спостерігався у рослин, посіяних 10 

вересня, найнижчий — при сівбі 10 жовтня. Відповідно, рослини, посіяні у 

перший строк, мали вищу морозостійкість. Також встановлено тісний прямий 

зв’язок між вмістом цукру в рослинах та сумою ефективних температур (r = 0,95). 

За умов, що сприяють активному фотосинтезу, відбувається накопичення цукрів 

у клітинах, необхідних для успішної зимівлі. 

Отже, строки сівби є важливим технологічним елементом у вирощуванні 

пшениці озимої, оскільки від них значною мірою залежить рівень урожайності. 
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комплексу, суттєво впливаючи на формування продовольчих і кормових 

ресурсів, а також на загальну економічну стабільність держави [1]. Нарощування 

обсягів виробництва зерна сьогодні розглядається як один із пріоритетних 

напрямів розвитку сільського господарства та важлива складова продовольчої 

безпеки країни. 

Останнім часом у світі спостерігається стійке зростання попиту на 

продукцію з твердої пшениці, яка належить до категорії здорових, поживних і 

збалансованих харчових продуктів. За значенням у харчуванні населення тверда 

пшениця поступається лише м’якій, займаючи друге місце серед зернових 

культур у багатьох країнах світу. Світовий валовий збір зерна твердої пшениці 

сягає 30–35 млн тонн. З огляду на це, для забезпечення стабільності 

внутрішнього ринку зерна в Україні необхідно збільшити посівні площі під ярою 

пшеницею щонайменше до 10% від площ озимої, зменшуючи, відповідно, її 

вирощування на малоефективних попередниках та за пізніх строків сівби [2]. 

Обсяги виробництва твердої пшениці можуть слугувати своєрідним 

індикатором економічного стану держави та рівня розвитку землеробства [1]. 

Протягом останніх 15 років посіви цієї культури зросли з 15,5 до 18,3 млн 

гектарів, що становить приблизно 5–7% від загальної світової площі, зайнятої під 

пшеницею [3]. 

Однак через обмежене поширення цієї культури у структурі посівних площ 

та недосконалість застосовуваних агротехнологій, урожайність ярих сортів 

твердої пшениці вітчизняної селекції наразі суттєво відстає від їхнього 

потенціалу [4]. Для досягнення максимальної продуктивності необхідне широке 

впровадження адаптованих, ресурсоощадних технологій вирощування [3]. 

Удосконалення існуючих і розробка нових, раціональних та екологічно 

безпечних агротехнічних рішень є одним із пріоритетних напрямів сучасної 

аграрної науки. Це дозволить значно підвищити урожайність ярих зернових 

культур [2]. За умови достатньої кількості вологи в ґрунті, живлення рослин стає 

визначальним фактором у формуванні високих урожаїв зернових культур. 

Стабільне забезпечення рослин поживними елементами протягом усього 

вегетаційного періоду є критично важливим для отримання якісного врожаю 

твердої ярої пшениці [ 2]. 

Сільськогосподарські культури, зокрема сучасні високопродуктивні сорти 

інтенсивного типу, можуть повністю реалізувати свій потенціал лише за умов 

оптимального впливу факторів навколишнього середовища. 

Насамперед, за умови оптимального режиму живлення та достатньої 

забезпеченості вологою, спостерігається значне підвищення не лише 

врожайності, але й якості зерна. Як зазначає Г. П. Жемела [1], забезпечення 

рослин необхідними елементами живлення відіграє важливу роль у формуванні 
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як кількісних, так і якісних показників урожаю, причому для твердої пшениці 

якість є не менш вагомим критерієм, ніж продуктивність [2]. 

Сприятливе мінеральне живлення стимулює активні процеси росту і 

розвитку, сприяє накопиченню біомаси, формуванню розвиненого 

асиміляційного апарату, що, у свою чергу, позитивно впливає на загальну 

продуктивність культури та якісні характеристики зерна. Оскільки яра пшениця 

характеризується слабко розвиненою кореневою системою та коротким 

вегетаційним періодом, що обмежує тривалість поглинання поживних речовин, 

вона відзначається високою чутливістю до мінерального живлення та ефективно 

засвоює елементи з ґрунту і добрив [3]. 

Для стабільного отримання високих урожаїв важливо забезпечити 

безперервне й оптимальне живлення рослин протягом усього періоду вегетації 

[2]. Внесення азотно-фосфорних добрив перед сівбою у поєднанні з 

підживленням у процесі росту позитивно впливає на урожайність зерна. 

Найбільш інтенсивне нарощування біомаси та формування врожаю 

спостерігається при застосуванні повного мінерального удобрення. 

У середньому для формування 1 тонни зерна пшениця поглинає близько 

35–45 кг азоту, 8–12 кг фосфору, 17–27 кг калію та 3–5 кг сірки [2]. Застосування 

комплексних добрив зі збалансованим вмістом мікроелементів, зокрема цинку й 

міді, дозволяє ефективно використовувати їх як для передпосівної обробки 

насіння, так і для позакореневого живлення. Нестача таких мікроелементів, як 

залізо, мідь, цинк і марганець, знижує стійкість рослин до стресових факторів та 

підвищує ризик розвитку хвороб [3]. 

Дослідження показують, що подвійна обробка водорозчинними добривами 

у фазі початку виходу в трубку та під час формування зернівки на фоні внесення 

повного мінерального комплексу (N30P30K30) забезпечує додатковий приріст 

урожаю — від 0,15 до 0,39 т/га [3]. Варто враховувати, що потреба в елементах 

живлення тісно пов’язана з фазами росту та стадіями розвитку пшениці, тому 

оптимальні строки внесення добрив мають визначатися з урахуванням сортових 

особливостей культури. 

Отже, основою ефективної системи удобрення при вирощуванні пшениці 

має бути оптимально збалансований режим живлення, що враховує потребу 

рослин в усіх необхідних елементах [1]. Висока ефективність засобів живлення 

досягається лише за умови дотримання комплексу агротехнічних заходів, серед 

яких важливими є правильна сівозміна, якісний обробіток ґрунту, обґрунтований 

вибір видів добрив і методів їх внесення, а також урахування особливостей 

сорту, типу ґрунту, кліматичних умов та необхідність застосування засобів 

захисту рослин. 
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Одним із сучасних підходів до підвищення продуктивності 

сільськогосподарських культур є впровадження екологічно безпечних 

мікродобрив та регуляторів росту рослин, які впливають на фізіологічні процеси, 

активізують потенціал розвитку культур і сприяють формуванню високоякісного 

врожаю [4]. Їх використання дозволяє скоротити обсяги застосування 

традиційних агрохімікатів в умовах інтенсивного землеробства, а також 

підвищити ефективність дії пестицидів при комплексному застосуванні. 

Незалежно від способу внесення, регулятори росту позитивно впливають 

на структуру врожаю, демонструючи кращі результати порівняно з 

контрольними варіантами. Сучасні агротехнології вирощування пшениці 

передбачають широке використання як природних, так і синтетичних 

регуляторів росту. Ці речовини не лише стабілізують життєдіяльність рослинних 

організмів, регулюючи обмінні та ростові процеси, але й дозволяють знизити 

норми витрат пестицидів при сумісному застосуванні. 

Раціональне використання регуляторів росту є важливим елементом 

енергозберігаючих технологій вирощування зернових культур в умовах України 

[1]. Такі засоби сприяють покращенню структури врожаю, зокрема підвищенню 

кількості продуктивних стебел, маси зерна в колосі та загальної врожайності. 

Наприклад, застосування біостимулятора «Стимпо» позитивно позначається на 

показниках продуктивності пшениці [1]. 

Позакореневе підживлення посівів мікродобривами також демонструє 

високу ефективність. Так, використання мікродобрива «Вуксал Мікроплант» у 

нормі 1,0 л/га на різних етапах вегетації, у поєднанні з передпосівною обробкою 

насіння препаратом «Вуксал Теріос», сприяло підвищенню врожайності зерна на 

0,34–0,54 т/га [2]. 

Найвищу врожайність зерна пшениці твердої ярої було досягнуто завдяки 

поєднаному застосуванню передпосівної обробки насіння мікродобривами 

«Вуксал Теріос У» (1,4 л/т) або «Вуксал Теріос М» (1,5 л/т) із листковим 

підживленням препаратом «Вуксал Мікроплант» (1,0 л/га) у ключові фази 

розвитку культури: кущіння, вихід у трубку та початок колосіння. Таке 

комплексне удобрення сприяло максимальному розкриттю продуктивного 

потенціалу культури. 

Дослідження підтверджують, що сорти твердої пшениці демонструють 

найкращі показники врожайності за умов проведення позакореневого 

підживлення на основних етапах органогенезу з використанням карбаміду та 

мікродобрива «Росток» на фоні базового мінерального удобрення у нормі 

N75P75K75 [13]. 

Крім того, дослідні дані свідчать про позитивний вплив листкового 

підживлення комплексними мікродобривами, такими як «Фізіоживлін», «Брексіл 
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Мікс» та «Майстер». За умов їхнього застосування врожайність зерна 

збільшувалась на 11,6–13,8% у порівнянні з контрольним варіантом [3]. 

Отже, комплексне застосування мінеральних добрив, мікроелементів та 

біологічно активних регуляторів росту у технології вирощування пшениці 

твердої ярої забезпечує не лише підвищення врожайності, але й покращення 

посівних якостей зерна. 
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РОЛЬ ІННОВАЦІЙНОЇ ЕКОНОМІКИ В ЗАБЕЗПЕЧЕННІ 

КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ ПРОДУКЦІЇ РОСЛИННИЦТВА 

  

Конкурентоспроможність аграрної продукції в сучасних умовах 

глобалізації виступає ключовим чинником економічного розвитку та інтеграції 

України до світового ринку. Ринок рослинницької продукції характеризується 

високим рівнем динамічності, оскільки на нього безпосередньо впливають такі 

фактори, як міжнародна торгівельна політика, коливання світових цін на 

продовольство, стандарти якості ЄС та СОТ, а також зростаючі вимоги 

споживачів до екологічності й безпечності продуктів. За цих умов досягнення 

стійкої конкурентоспроможності можливе лише за умови поєднання ресурсного 

потенціалу аграрних підприємств з інноваційними підходами до виробництва, 

переробки та реалізації продукції. Висока врожайність і якість продукції стають 

не лише агрономічними, а й економічними категоріями, адже визначають 

прибутковість підприємств, їхню експортну привабливість і можливості 

стратегічного розвитку. 

Інноваційна економіка у сільському господарстві формується як відповідь 

на необхідність забезпечення ресурсоефективності та підвищення доданої 

вартості продукції. Вона базується на інтеграції новітніх технологій 

(digital farming, біотехнології, використання big data та ІоТ у моніторингу 

врожайності, «зелені» технології), що дозволяють суттєво оптимізувати 

виробничі процеси й підвищити їх екологічну відповідність. В умовах 

інтенсивної міжнародної конкуренції саме інноваційні підходи стають 

фундаментом для формування конкурентних переваг вітчизняних виробників 

рослинницької продукції. Вони сприяють підвищенню якості відповідно до 

глобальних стандартів (ISO, HACCP, GlobalG.A.P.), створюють умови для 
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